

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук, профессора Бабина Сергея Михайловича на диссертацию Хубларовой Ливии Артуровны на тему: «Динамика клинических и психосоциальных показателей у пациентов с поздними нейролептическими двигательными осложнениями в процессе лечения», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: «Медицинская психология» (19.00.04), «Нервные болезни» (14.01.11)

Актуальность темы выполненной работы

Тардивные дискинезии являются нередким осложнением нейролептической терапии у пациентов с шизофренией. Высокая частота встречаемости, особенности клинических проявлений, стигматизирующих больных, отсутствие эффективных методов коррекции этих состояний обуславливают высокую актуальность работы Л.А. Хубларовой. Важной особенностью диссертационного исследования является стратификация риска развития нейролептических двигательных осложнений и анализ психологического профиля пациентов, страдающих данными нарушениями. Большое значение имеет изучение феномена самостигматизации как важного компонента психологического состояния больных, усиливающего социальную дезадаптацию пациентов, страдающих тардивными нейролептическими дискинезиями. Значительное внимание уделяется анализу качества жизни данной категории больных, что является залогом правильного выбора лечебных и реабилитационных мероприятий. Большое научное и практическое значение имеет проведенный автором детальный анализ эффективности использования ботулотоксина в фармакотерапии данных состояний.

Цель исследования сформулирована четко и соответствует обеим специальностям, по которым защищается диссертант. Заявленные задачи полностью соответствует представленной цели. Выводы логично отвечают на поставленные задачи. Методы исследования обеспечивают полноценное

получение и переработку материала, определяя возможность соответствия современным тенденциям научных исследований.

Степень обоснованности научных положений, выводов и практических рекомендаций

Данные, положенные в основу работы, получены на основании комплексного психологического и клинического исследования 120 пациентов с параноидной формой шизофрении, находящихся в стадии становления ремиссии, разделенных на 2 группы: с наличием (70 человек) и отсутствием (50 человек) тардивных нейролептических дискинезий. С учетом анамнестических данных, полученных в обеих группах, определен риск развития двигательных нейролептических осложнений, описаны особенности клинической картины дискинезии/дистонии, их влияние на повседневное функциональное состояние. Подробно описан патопсихологический статус пациентов обеих групп, а также их личностные качества. Проведена оценка феномена стигматизации у пациентов с непроизвольными движениями, изучены сферы качества жизни, установлены корреляции клинических и психосоциальных показателей. Дана комплексная оценка эффективности ботулинотерапии в процессе лечения. Обоснованность и достоверность сделанных по результатам работы выводов и практических рекомендаций подтверждается корректным статистическим анализом полученных данных.

Степень обоснованности научных положений, выводов и практических рекомендаций

Достоверность полученных данных определяется большой выборкой пациентов (120 человек с параноидной формой шизофрении, находящихся в стадии становления ремиссии, с выделением 2 групп: пациенты, имеющие лекарственные осложнения в виде тардивных нейролептических дискинезий (70 человек) и пациенты без такого рода нарушений (50 человек). В результате анализа анамнестических данных была разработана стратификация риска развития нейролептических дискинезий. Были

рассмотрены особенности клинической картины данных состояний, подробно описаны личностные характеристики больных и психологические нарушения, возникающие при развитии тардивных нейролептических дискинезий. Изучен феномен самостигматизации, а также подробно проанализированы все сферы качества жизни этих пациентов. Проанализирована эффективность применения ботулинотерапии для курации поздних нейролептических дискинезий, обоснованность и достоверность полученных результатов обеспечена использованием корректных методов статистического анализа. Полученные результаты подробно отражены в тексте диссертации, представлены в виде графиков и таблиц.

Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Впервые проведена комплексная оценка не только клинических особенностей тардивных дискинезий, но и обусловленного ими психологического профиля и личностных особенностей пациентов.

Изучены корреляции между качеством жизни и клиническими особенностями тардивных нейролептических дискинезий.

В дополнение к имеющимся данным литературы стратифицирован риск развития лекарственных двигательных осложнений.

Дана интегративная оценка эффективности ботулинотерапии при курации тардивных нейролептических дискинезий.

Значимость для науки и практической деятельности полученных соискателем результатов

Полученные в результате исследования данные имеют несомненную практическую и научную значимость. Соискателем тщательно проанализирован риск развития поздних нейролептических дискинезий, что имеет ценность для практических врачей при выборе препаратов для курации психических расстройств. Учитывая психологические особенности

пациентов, страдающих тардивными нейролептическими дискинезиями, доказана необходимость комплексного подхода в реабилитации с привлечением специалистов смежных областей (психологов, психотерапевтов). Полученные данные об эффективности ботулинотерапии позволяют рекомендовать этот метод для уменьшения выраженности лекарственных дискинезий.

Полнота изложения основных результатов диссертационного исследования в научной печати

По материалам диссертации опубликовано 16 научных работ, в том числе 3 публикации – в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК. Содержание работы соответствует тематике проведенного исследования в рамках двух специальностей «медицинская психология» (19.00.04) и «нервные болезни» (14.01.11) и отражает основные направления представленной работы. Основные результаты диссертационного исследования доложены и обсуждены на ряде научно-практических конференций и конгрессов.

Структура и содержание работы, ее завершенность в целом

Диссертация изложена на 143 страницах машинописного текста, из них основной текст – 121 страница, приложения – 22 страницы. Работа состоит из введения, обзора литературы, описания материала и методов исследования, результатов собственных исследований и их обсуждения, заключения, выводов, практических рекомендаций. Содержит 15 таблиц, 22 рисунка и 8 приложений. Список литературы включает 128 источников, из них: 43 на русском и 85 на иностранных языках.

Для реализации цели сформулированы 5 задач, решение которых отражено в 7 выводах и 3 практических рекомендациях.

Диссертация написана хорошим литературным языком, построена по традиционной схеме, материал изложен последовательно и логично. Раскрыта актуальность темы, грамотно сформулированы цель и задачи

диссертационной работы, представлены объективная научная новизна и научно-практическая значимость работы. В библиографии подробно описаны имеющиеся в литературных источниках клинические особенности тардивных дискинезий; проанализированы научные работы, в которых отражены различные точки зрения авторов на психологические особенности пациентов с двигательными лекарственными осложнениями. Изучены и описаны современные подходы к терапии данных состояний.

При описании материалов и методов исследования соискателем дана подробная характеристика методик, критерии включения и исключения пациентов в исследование. В 3 и 4-й главах описываются результаты собственного исследования и наблюдения за пациентами, которые проиллюстрированы тремя клиническими случаями. Проведен подробный анализ клинических особенностей лекарственных дискинезий, произведена оценка их влияния на качество жизни и функциональные особенности пациентов. Изучен феномен стигматизации у этой категории больных, доказана дезадаптирующая роль данного фактора в жизни пациентов. Произведена оценка эффективности ботулинотерапии в курации тардивных дискинезий.

При изложении материала использовались таблицы, графики и диаграммы, что облегчает анализ полученных результатов.

Автореферат полностью соответствует основным положениям диссертации и отражает ее содержание. Во введении описаны актуальность работы, степень разработанности темы исследования, ее научная новизна, теоретическая и практическая значимость, цель, задачи исследования и другие обязательные элементы. Раздел «содержание работы» отражает материалы и методы исследования, представляет результаты собственных исследований соискателя, выводы и практические рекомендации. В заключении приведен перечень работ автора по теме диссертационного исследования и перспективы разработки темы.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Основные положения диссертации и результаты клинического исследования внедрены в практику работы Центра экстрапирамидной патологии на базе Федерального государственного бюджетного учреждения «Санкт-Петербургский научно-исследовательский психоневрологический институт им. В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Результаты исследования также используются в диагностическом и лечебном процессе клинических отделений ФГБУ НМИЦ ПН им. В.М. Бехтерева МЗ РФ.

Принципиальных замечаний по работе Хубларовой Л.А. нет. При прочтении диссертации возникли следующие вопросы:

1. Сопоставимы ли основная и контрольная группы по длительности применения и по дозировкам нейролептической терапии?
2. Корректировалась ли дозировка нейролептической терапии в процессе настоящего исследования? Применялись ли какие-либо дополнительные фармакологические методы коррекции психологического состояния, способные повлиять на оценку эффективности проведенного лечения ботулотоксином?

Заключение.

Диссертация Хубларовой Ливии Артуровны на тему: «Динамика клинических и психосоциальных показателей у пациентов с поздними нейролептическими двигательными осложнениями в процессе лечения», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: «Медицинская психология» (19.00.04), «Нервные болезни» (14.01.11) является научно-квалификационной работой, посвященной решению актуальной задачи – оптимизации комплексной диагностики и лечения тардивных нейролептических дискинезий.

